

НАЧАЛЬНИКИ ВОЕННОЙ КАФЕДРЫ (СПЕЦКАФЕДРЫ) КЕМЕРОВСКОГО ГОРНОГО ИНСТИТУТА (1951 – 1965 гг.)

В статье анализируются вопросы, связанные с образованием, становлением и деятельностью военной кафедры (спецкафедры) Кемеровского горного института в 1951 – 1965 гг. Автор рассказывает о первых начальниках военной кафедры (спецкафедры), приводит факты из их биографий, анализирует специфику их работы на посту руководителя военной кафедры (спецкафедры).

Ключевые слова: история КузГТУ, Кемеровский горный институт, Кузбасский политехнический институт, военная кафедра (спецкафедра), начальник военной кафедры (спецкафедры), биография.

В 2025 г. Кузбасский государственный технический университет (КузГТУ) отмечает 75-тилетний юбилей. В 2026 г. исполняется также 75 лет со дня образования военной кафедры (спецкафедры) Кемеровского Горного института. Она была образована в 1951 г. [Кузбасский государственный технический университет, 2010, С. 23]. В связи с этим важным событием уместно вспомнить первых начальников военной кафедры (спецкафедры) Кемеровского горного института (1951 – 1965 гг.).

Первым начальником военной кафедры (спецкафедры) Кемеровского Горного института стал фронтовик, полковник Николай Павлович Ефанов [Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева (1950 – 2020): 70 лет, 2020, С. 15].

Н. П. Ефанов родился 13 ноября 1905 г. в с. Ольшанка Побединского района Рязанской губернии в семье крестьянина-середняка. Свою трудовую деятельность начал в 14 лет. В 1918 г. после окончания пяти классов начальной школы устроился на работу коногоном в шахту № 21 Побединского рудника. Здесь он проработал до 1920 г. С 1920 по 1922 гг. Н. П. Ефанов был рабочим-откатчиком на шахте № 31 того же рудника. С 1922 по 1924 гг. Николай Павлович работал учеником плотника в Побединской стройконторе, а с 1924 по 1926 гг. разнорабочим на Орехово-Зуевских торфяных разработках [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3].

С 1922 по 1925 гг. Н. П. Ефанов заочно учился на рабфаке Московской Горной Академии. Однако учебу пришлось прервать в связи с переездом на новое место жительства в Балахтинский район Красноярского края [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3].

В 1927 г. Н. П. Ефанов был призван в ряды Красной Армии и зачислен красноармейцем в 19 отдельный приамурский саперный батальон, находившийся в г. Хабаровске. В 1929 г. принимал участие в конфликте на Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД). После окончания конфликта в 1930 г. Н. П. Ефанов был откомандирован для учебы в Ленинградскую военно-инженерную школу, которую окончил в 1933 г. [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3].

После окончания военно-инженерной школы Николай Павлович на долгие годы связал свою жизнь со службой в армии. С 1933 по 1949 гг. он служил на различных должностях в инженерных войсках. За это время прошел путь от командира взвода до командира бригады [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3]. В 1939 – 1940 гг. Н. П. Ефанов участвовал в советско-финской, а в 1941 – 1945 гг. в Великой Отечественной войне. В годы Великой Отечественной войны воевал на Ленинградском, Волховском и Карельском фронтах. В 1942 – 1943 гг. на Ленинградском и Волховском фронтах был трижды ранен и дважды контужен [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 2].

За участие в боевых действиях награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, орденом Суворова II степени, пятью медалями [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 2].

В апреле 1951 г. гвардии полковник Н. П. Ефанов окончил Высшие Академические Военно-инженерные курсы усовершенствования Военно-инженерной Краснознаменной академии им. В. В. Куйбышева в г. Москве [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 7].

Именно после окончания курсов Н. П. Ефанов был назначен начальником военной кафедры Кемеровского Горного института (КГИ) [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3]. Однако пробыл он в этой должности недолго. Из-

начально военная кафедра КГИ была направлена на подготовку саперов, поэтому и штат преподавателей-офицеров был набран по этому профилю. Однако в 1952 г. профиль кафедры был изменен на артиллерийский. В связи с этим изменился и личный состав кафедры [Кузбасский государственный технический университет, 2010, С. 23].

Из-за изменений в направлении подготовки студентов в конце 1952 г. Н. П. Ефанов был назначен начальником военной кафедры Новосибирского инженерно-строительного института [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3]. В 1954 г. Н. П. Ефанов по возрасту и состоянию здоровья уволился из рядов советской армии в запас [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 3].

После увольнения в запас Н. П. Ефанов вернулся из Новосибирска в Кемеровский Горный институт и 1 сентября 1955 г. был принят на должность начальника учебной части института [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 6]. В этой должности он проработал до 26 декабря 1957 г. и был уволен из КГИ по собственному желанию [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 224. л. 17].

После изменения профиля военной кафедры КГИ ее новым начальником был назначен генерал-майор артиллерии Николай Алексеевич Гусаров [Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева (1950 – 2020): 70 лет, 2020, С. 15].

Н. А. Гусаров родился 15 января 1905 г. в Санкт-Петербурге в семье бывших крестьян. С шести лет учился в начальной школе, затем в высшей начальной школе, реальном училище [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1611. л. 3]. Октябрьская революция 1917 г. застала Н. А. Гусарова на школьной скамье. В марте 1920 г. он вступил в Рабоче-крестьянскую Красную армию (РККА). В 1921 г. Н. А. Гусаров поступил на Могилевские артиллерийские командные курсы, а в 1923 г. окончил их, после чего командовал различными подразделениями РККА [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1611. л. 3]. В 1927 – 1928 гг. прошел двухгодичный курс артиллерийского отдела Киевской объединенной повторной школы комсостава. В 1929 г. вновь вернулся в советскую армию, где проходил службу на различных командных должностях [Гусаров, 2023].

В 1939 – 1940 гг. Н. А. Гусаров участвовал в советско-финляндской войне в должности начальника разведывательного отдела штаба артиллерии 7 армии Северо-Западного фронта. После окончания войны майор Н. А. Гусаров был назначен командиром 24 корпусного артиллерийского Краснознаменного полка 50 стрелкового корпуса Ленинградского военного округа. В 1941 г. Н. А. Гусаров окончил 3 курс заочного факультета Военной академии РККА им М. В. Фрунзе [Гусаров, 2023].

С началом Великой Отечественной войны 24 артиллерийский полк воевал на Карельском перешейке в составе Северного фронта. Затем полк в составе Ленинградского фронта защищал Ленинград. В декабре 1941 г. Н. А. Гусаров был назначен начальником разведывательного отдела Артиллерийского управления Ленинградского фронта. В мае 1942 г. он стал начальником артиллерии 54 армии, а в июне 1943 г. занял должность командующего артиллерией – заместителя командующего войсками 4 армии Волховского фронта. 26 ноября 1943 г. Н. А. Гусаров был назначен командиром 16 артиллерийской Кировоградской Краснознамённой ордена Суворова дивизии, с которой воевал на 2 Украинском фронте. Н. А. Гусаров вместе с дивизией принимал участие в Кировоградской, Корсунь-Шевченковской, Уманско-Ботошанской, Ясско-Кишиневской и Будапештской наступательных операциях [Гусаров, 2923].

В 1943 г. Н. А. Гусарову указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание генерал-майора артиллерии [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1611. л. 3].

После окончания Великой Отечественной войны 30 июня 1945 г. генерал-майор Н. А. Гусаров был назначен командиром 27 артиллерийской дивизии Резерва Главного Командования (РГК), а в апреле 1949 г. командиром 8 артиллерийского корпуса Резерва Верховного Командования (РВК). В 1949 г. Н. А. Гусаров окончил курсы при Высшей военной академии им. К. Е. Ворошилова [Гусаров, 2023].

15 октября 1952 г. приказом командующего артиллерией советской армии В. И. Казакова Н. А. Гусаров был назначен начальником военной кафедры Кеме-

ровского Горного института [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1611. л. 4]. Именно при нем в институте начались летние сборы студентов с выездом на действующие полигоны [Кузбасский государственный технический университет, 2010, с. 24]. В должности начальника военной кафедры Н. А. Гусаров пробыл три года и 5 ноября 1955 г. ушел в отставку по состоянию здоровья [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1611. л. 25].

За годы службы Н. А. Гусаров был награжден орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденами Суворова и Кутузова II степени, орденами США и Венгрии, а также пятью медалями. Умер Николай Алексеевич Гусаров 17 октября 1971 г. в г. Кемерово [Гусаров:2023].

После ухода в отставку Н. А. Гусарова новым начальником военной кафедры Кемеровского Горного института стал полковник Николай Титович Алтухов. Он родился 19 ноября 1915 г. в г. Курске Курской области в семье рабочих. С 1923 по 1930 гг. являлся учащимся средней школы г. Курска. После окончания средней школы в 1930 г. Н. Т. Алтухов поступил в школу фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) г. Курска и окончил ее в 1932 г., недолго был рабочим Курской обувной фабрики [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 1].

С февраля 1933 г. служил в рядах советской армии. В 1933 г. Н. Т. Алтухов поступил на учебу в Сумскую артиллерийскую школу. После ее окончания в 1936 г. продолжил службу в звании офицера в рядах РККА. С 1939 по 1941 гг. Н. Т. Алтухов продолжал учебу в Артиллерийской академии РККА им. Ф. Э. Дзержинского [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 1].

В начале Великой Отечественной войны в июле 1941 г. Н. Т. Алтухов был назначен командиром дивизиона 806 артиллерийского полка 300 стрелковой дивизии. Воевал на Юго-Западном фронте. В сентябре 1941 г. Николай Титович был ранен, но остался в строю. С октября 1941 г. командовал дивизионом 822 артиллерийского полка. С мая 1942 г. исполнял обязанности начальника штаба полка. Н. Т. Алтухов участвовал в Харьковском сражении и Сталинградской битве, в декабре 1942 г. был ранен. С января 1943 г. Н. Т. Алтухов являлся за-

местителем командира полка по строевой части. В апреле 1943 г. он вступил в командование полком, воевал в составе войск 2 гвардейской армии. В июне 1943 г. Н. Т. Алтухов был назначен начальником штаба артиллерии 3 гвардейской стрелковой дивизии. Участвовал в Миусской, Донбасской, Мелитопольской и Крымской операциях. С 3 июля 1944 г. был начальником штаба 150 пушечной артиллерийской бригады РГК. В составе войск 1 Прибалтийского фронта Н. Т. Алтухов участвовал в Шяуляйской, Мемельской, Восточно-Прусской операциях. С 10 апреля по 19 мая 1945 г. являлся временно исполняющим обязанности командира бригады [Соловьев, 2022].

За образцовое выполнение заданий в годы Великой Отечественной войны был награжден тремя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, пятью медалями. [Алтухов: 2024; Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 13].

После окончания ВОВ Н. Т. Алтухов служил начальником штаба 150 пушечной артиллерийской бригады РГК в Белорусском военном округе (БВО). С октября 1946 г. он стал старшим преподавателем артиллерии военной кафедры при Московском Горном институте. С декабря 1947 по 1950 гг. находился на учебе в Военной академии РККА им. М. В. Фрунзе. В ноябре 1950 г. Н. Т. Алтухов назначен старшим офицером по противовоздушной обороне 1 отдела штаба бронетанковых и механизированных войск (БТ и МВ) Советской армии. С февраля 1952 г. Н. Т. Алтухов командовал 85 гвардейским гаубичным артиллерийским полком 2 гвардейской стрелковой дивизии. В ноябре 1953 г. Н. Т. Алтухов переведен на Московские окружные объединенные курсы усовершенствования офицерского состава (КУОС). На курсах он являлся старшим преподавателем тактики наземной артиллерии и старшим преподавателем стрельбы наземной артиллерии [Соловьев, 2022].

В ноябре 1955 г. гвардии полковник Н. Т. Алтухов был назначен начальником военной кафедры Кемеровского Горного института [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 3]. Именно при нем военная кафедра достигла серьезных успехов и по результатам выпускных экзаменов и проверок считалась одной из веду-

ших военных кафедр Сибирского военного округа [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 13]. Многие офицеры военной кафедры даже после демобилизации оставались работать в отделах и хозяйственных службах Кемеровского Горного института [Кузбасский государственный технический университет, 2010, С. 24].

Николай Титович Алтухов пробыл начальником военной кафедры КГИ почти 10 лет и в марте 1965 г. прекратил свою деятельность в связи с увольнением в запас [Архив КузГТУ. Ф. № Р-989. Оп. 1. Д. 1472. л. 20].

Библиографический список

CHIEF OF THE MILITARY DEPARTMENT (SPECIAL DEPARTMENT) KEMEROVSK MINING INSTITUTE (1951 - 1965)

The article analyzes issues related to the formation, development and activities of the military department (special department) of the Kemerovo Mining Institute in 1951 – 1965. The author talks about the first heads of the military department (special department), provides facts from their biographies, and analyzes the specifics of their work as heads of the military department (special department).

Key words: history of KuzGTU, Kemerovo Mining Institute, Kuzbass Polytechnic Institute, military department (special department), head of the military department (special department), biography.

Сведения об авторе

БУТЬЯН ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории, философии и социальных наук, ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева», г. Кемерово. e-mail: butyanva@kuzstu.ru

Information about the authors

BUTYAN VITALY ALEXANDROVICH –, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Construction Institute, professor of history, philosophy and social Sciences, e-mail: butyanva@kuzstu.ru